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با توجه به ساختار پاک‌‌کنندۀ داده‌‌شده به پرسش‌ها پاسخ دهید.   1

این ترکیب، پاک‌‌کنندۀ صابونی است یا پاک‌‌کنندۀ غیرصابونی؟ چرا؟

) ,۲چربی به کدام بخش از پاک‌‌کننده می‌‌چسبد؟ چرا؟ ) یا  ۱۳

آیا این نوع پاک‌‌کننده در آب‌های سخت خاصیت پاک‌‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟

تصاویر زیر، لگوهای ساختاری صابون، اسید چرب و استر سنگین را نمایش می‌دهند. با توجه به آنها به پرسش‌ها پاسخ دهید:   2

))1

   

))2

    
Na+

_

))3

آ( چربی‌ها مخلوطی از کدام دو ترکیب هستند؟
ب( کدام ساختار مربوط به اسید چرب است؟

پ( نیروی بین‌‌ مولکولی غالب در ترکیب  از چه نوعی است؟ چرا؟
ت( کدام ترکیب در آب حل می‌شود؟

(۲)

  شیرۀ معدۀ انسان در زمان استراحت حدود  است. غلظت یون‌های هیدرونیوم و هیدروکسید را در یک نمونه شیرۀ معده در دمای اتاق 3
برحسب مول بر لیتر حساب کنید.

‌

pH۳٫۷

 log۲ = ۰٫۳

شکل زیر،   میلی‌لیتر از محلول آبی یک حل‌شونده را نشان می‌دهد. )هر ذره را یک مول از آن گونه در نظر بگیرید.(   4
آ( این نوع حل‌ شونده‌ها اسید آرنیوس هستند یا باز آرنیوس؟ چرا؟

ب( درصد یونش این محلول را محاسبه کنید.

۵۰۰

ظرفظرف ))1))2

با توجه به شکل زیر که مقایسۀ رفتار نور در یک محلول و کلویید را نشان می‌دهد، به سؤالات پاسخ دهید. آ( کدام ظرف حاوی کلویید است؟   5

ب( علت پخش نور توسط ذرات مادۀ موجود در ظرف  را توضیح دهید.
پ( مادۀ موجود در کدام ظرف یک مخلوط همگن است؟

ت( محتوای کدام ظرف می‌تواند ژله باشد؟

(۱)

در جدول زیر، قدرت اسیدی دو اسید  و  مقایسه شده است.   6
‌

HN (aq)O۲C COOH(aq)H۳

1



فرمول شیمیایینام اسیدردیف

نیترو‌اسید

استیک اسید

Ka

۱HN (aq)O۲۴٫۵ × ۱۰−۴

۲C COOH(aq)H۳۱٫۸ × ۱۰−۵

کدام اسید قوی‌تر است؟ چرا؟

، بزرگ‌تر است؟ محاسبه لازم نیست، فقط دلیل در دمای  درجه،  محلول یک مولار کدام اسید، 
بنویسید.

۲۵pH( )C COOH HNH۳یا O۲

در هر مورد از بین دو واژۀ داده‌شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید.   7

« می‌افزایند. برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی مواد شوینده به آن‌ها نمک‌های »
فسفات

کلر

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین‌ کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست آن را در پاسخ‌نامه بنویسید.   8

با واردکردن مقداری گاز هیدروژن به سامانۀ  واکنش در جهت مصرف آن تا حد امکان پیش می‌رود
و ثابت تعادل، در تعادل جدید افزایش می‌یابد.

(g) + ۳ (g) ⇌ ۲N (g)N۲ H۲ H۳

اکسایش گاز هیدروژن در سلول‌های سوختی بازدهی سلول را تا سه برابر کاهش می‌دهد.

آمونیاک به‌دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی در آب، به‌ طور عمده به شکل مولکولی حل می‌شود.

 است، غلظت یون هیدرونیوم و یون هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید.    محلول بازی  برابر  9PHBOH۱۳

  یک نمونه آب پرتقال در حدود  است. غلظت یون‌های هیدروکسید را در این نمونه، در دمای اتاق برحسب مول بر لیتر حساب کنید. 10pH۵٫۳

log ۵ = ۰٫۷

اگر در  میلی‌لیتر از یک محلول در دمای اتاق  مول پتاسیم هیدروکسید )KOH( وجود داشته باشد، غلظت هر‌یک از یون‌های   11

( را در این محلول محاسبه کنید. ‌ ( و هیدرونیوم ) هیدروکسید )

۲۰۰۰٫۰۵

OH −H۳O
+(۱molKOH = ۵۶gKOH)

با توجه به ثابت یونش اسیدهای موجود در جدول زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.   12
آ( کدام اسید قوی‌تر است؟

ب( توضیح دهید در دمای  درجه،  محلول
یک مولار کدام اسید

 بیشتر است؟

فرمول شیمیایینام اسیدردیف

فورمیک اسید

هیدروسیانیک اسید

۲۵pH

(HCOOH HCN)یا

Ka

۱HCOOH(aq)۱٫۸ × ۱۰−۴

۲HCN(aq)۴٫۹ × ۱۰−۱۰

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید.   13
‌

صابون - افزایش - اسید - کاهش - هیدرونیوم - پاک‌کنندۀ غیرصابونی - اکسایش - هیدروکسید - باز

RCOپاک‌کننده‌ای با فرمول همگانی  یک .................. است. NO− a+

، یک .................. آرنیوس به‌شمار می‌رود، زیرا در آب سبب افزایش غلظت یون .................. می‌شود. (CaO)کلسیم‌اکسید 

HA HB HC

« را در دما و غلظت یکسان در یک لیتر آب نشان می‌دهد. )هر ذره را یک شکل‌های زیر، محلول سه‌اسید تک پروتون‌دار » و    14
مول از آن‌گونه در نظر بگیرید(

HB,HAHC

کدام محلول، رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ چرا؟

HAدرصد یونش  را محاسبه کنید.

2

ت نهایی فصل 1 شیمی دوازدهم
نمونه سوالا

آموزشگاه پرسا



کمترین ثابت یونش مربوط به کدام اسید است؟

H +

_

_

_

3

+10
_7

mol.L
_1

O

H +
3O

Y X

1/0

+10
_7

mol.L
_1

1/0

+10
_7

mol.L
_1

1/0

H +
3O

شکل زیر، تغییر غلظت یون‌های هیدرونیوم و هیدروکسید را هنگام افزودن هریک از مواد  و  به آب خالص نشان می‌دهد. با‌ توجه به آن به   15
پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

XY

«، خاصیت اسیدی دارد یا بازی؟ چرا؟ Xمادۀ »

« باشد؟ yکدام‌یک از مواد زیر می‌تواند مادۀ »

N (aq) − HCl(aq) − KCl(aq)H۳

غلظت یون‌های هیدرونیم و هیدروکسید را در محلول بازی مقایسه کنید.

))3))2))1

[ نشان می‌دهد؟ [ را برحسب ] ( تغییرات ] ۱۳H۳Oکدام‌یک از نمودارهای ) تا 
+

OH
−

( را در آب حل‌‌ کرده به حجم  لیتر می‌رسانیم تا غلظت یون هیدرونیم در محلول  مول مقداری گاز دی‌نیتروژن پنتااکسید )   16
بر لیتر باشد.

) (  ‌

N۲O۵۲۲ × ۱۰−۳

= ۱۰۸g ⋅ moN۲O۵ l−۱

) pHlog محلول را به‌دست آورید. ) ۲ = ۰٫۳

N۲O۵در این محلول، چند گرم  حل‌ شده است؟

(g) + ۳ O(l) → ۲ (aq) + ۲N (aq)N۲O۵ H۲ H۳O
+ O−

۳

با توجه به واکنش زیر که نوعی پاک‌کننده پودری را نشان می‌دهد به سوالات پاسخ دهید.   17

‌+ → A مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید+ آب گاز فرآورده‌های دیگر

Aنام گاز  را بنویسید.

آیا این پودر پاک‌کننده خورنده است؟ دلیل بنویسید.

تولید گاز چگونه قدرت پاک‌کنندگی این مخلوط را افزایش می‌دهد؟ توضیح دهید.

نمودارهای زیر غلظت نسبی گونه‌های موجود در محلول اسیدهای  و  را در دما و غلظت یکسان نشان می‌دهد.   18

‌

HAHX

رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است؟ چرا؟

PH کدام محلول بزرگ‌تر است؟ دلیل بنویسید.

باران اسیدی یک عامل خطرناک برای ماهی‌ها است، زیرا اغلب ماهی‌ها در آب با  کمتر از  زنده نمی‌مانند.    19pH۴٫۷

3

ت نهایی فصل 1 شیمی دوازدهم
نمونه سوالا

آموزشگاه پرسا



C۲۵∘۷غلظت مولی یون هیدرونیوم در نمونه آب یک دریاچه پس از بارش باران در دمای  برابر  است.  × mol ⋅۱۰−۵
L−۱

pH(log این نمونه آب را حساب کنید.  ۷ = ۰٫۸۵)

آیا ماهی‌ها در این نمونه آب زنده می‌مانند؟ 

غلظت یون هیدروکسید را در آب دریاچه حساب کنید. 

در جدول زیر، ثابت یونش سه‌ اسید مقایسه‌ شده است.‌   20

فرمول شیمیایینام اسیدردیف

فورمیک‌اسید

استیک‌اسید

بسیار بزرگهیدرویدیک‌اسید

Ka

۱HCOOH(aq)۱٫۸ × ۱۰−۴

۲(aq)C COOHH۳۱٫۸ × ۱۰−۵

۳HI(aq)

کدام اسید ضعیف‌ تر است؟ چرا؟

در دما و غلظت یکسان رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است؟ چرا؟

در محلولی از فورمیک‌ اسید که  آن با  محلول  هیدرویدیک‌ اسید برابر است، غلظت تعادلی فورمیک‌ اسید چقدر
است؟

pHpH۰٫۰۱mol ⋅ L−۱

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست‌ بودن شکل درست آن را در پاسخ‌‌نامه بنویسید.   21

چگالی الماس از چگالی گرافیت بیشتر است.

در فرآیند هال، گاز کربن دی‌اکسید در آند تولید می‌شود.

از اتیل‌استات به‌عنوان حلال چسب استفاده می‌کنند.

در واکنش‌های شیمیایی، با استفاده از کاتالیزگر آنتالپی واکنش افزایش می‌یابد.

هرچه ثابت یونش یک باز کوچک‌تر باشد، رسانایی الکتریکی محلول آن در شرایط یکسان، بیشتر خواهد بود.

برای هریک از عبارت‌های زیر، دلیل بنویسید.   22

( کاغذ  را آبی می‌‌کند. CaOpHمحلول آبی کلسیم‌ اکسید )

برای افزایش قدرت پاک‌‌کنندگی مواد شوینده به آن نمک‌های فسفات می‌‌افزایند.

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن، شکل درست آن را بنویسید.   23

در شرایط یکسان رسانایی الکتریکی محلول  مولار هیدروفلوئوریک اسید  کمتر از محلول  مولار هیدروکلریک اسید 
است.

۰٫۱(HF )۰٫۱(HCl)

دلیل هریک از عبارت‌های زیر را بنویسید.   24

برای افزایش قدرت پاک‌‌کنندگی مواد شوینده به آنها نمک‌های فسفات می‌افزایند.

می‌توان با محلول غلیظ هیدروکلریک اسید، برخی لوله‌‌ها و مجاری جرم‌‌گرفته را باز کرد.

در هر مورد از بین دو واژۀ داده‌‌شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ‌نامه بنویسید.   25

(CaO)کلسیم‌اکسید  یک »باز / اسید« آرنیوس به‌شمار می‌رود، زیرا در آب سبب افزایش غلظت یون »هیدرونیوم / هیدروکسید« می‌شود.

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.   26

ذره‌های موجود در محلول درشت‌‌تر از کلویید هستند، به همین دلیل نور را پخش می‌کنند.

ص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید. درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخّ   27

ذره‌های موجود در محلول درشت‌‌تر از کلویید هستند، به‌ همین دلیل نور را پخش می‌کنند.

با توجه به واکنش زیر که نوعی پاک‌‌کنندۀ پودری را نشان می‌دهد، به سؤالات پاسخ دهید.   28

مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید+‌  آب → A گاز+ فراورده‌های دیگر

Aنام گاز  را بنویسید.
4

ت نهایی فصل 1 شیمی دوازدهم
نمونه سوالا

آموزشگاه پرسا



آیا این پودر پاک‌‌کننده، خورنده است؟ دلیل خود را بنویسید.

تولید گاز چگونه قدرت پاک‌ کنندگی این مخلوط را افزایش می‌دهد؟ توضیح دهید.

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارات زیر را کامل کنید.    29

‌  ظرفیت ــ ذره‌های ریز ماده ــ یونی ــ پارازایلن ــ پلاتین ــ مولکولی ــ درونی ــ مولکول‌ها و یون‌ها ــ ضعیف ــ اتیلن گلیکول ــ قوی

ذره‌های سازندۀ مخلوط‌های سوسپانسیون،  ..................  است. 

بازها با ثابت یونش کوچک، الکترولیت ..................  به‌شمار می‌روند. 

با توجه به پاک‌کننده‌های داده‌شده به پرسش‌ها پاسخ دهید.    30

فرمول ساختاری پاک‌کنندهپاک‌کننده

AHCl

B−C۱۷H۳۵
  

(۱ بخش(

COO−K+

  
(۲ بخش(

CNaOH

D− − S NC۱۲H۲۵ C۶H۴ O−
۳ a+

کدام‌یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی است؟ 

( آب‌دوست است یا آب‌گریز؟  « در پاک‌کننده ) ۱۲Bتعیین کنید هریک از بخش‌های » و 

برای بازکردن لولۀ فاضلابی که با اسیدهای چرب مسدود شده، کدام پاک‌کننده مناسب‌تر است؟ چرا؟ 

با توجه به جدول داده‌شده به پرسش‌ها پاسخ دهید.    31

ثابت یونش اسید در فرمول شیمیایی اسید

 بسیار بزرگ

بزرگ

C۲۵∘

SH۲ O۴

HNO۳

HCOOH۱٫۸ × ۱۰−۴

باران اسیدی حاوی کدام اسیدها است؟ 

در شرایط یکسان، محلول کدام اسید رسانایی الکتریکی کمتری دارد؟ چرا؟ 

  مولار کدام اسید یا  بیشتر خواهد در دمای اتاق سرعت واکنش یک قطعه نوار منیزیم با  میلی‌لیتر محول 
بود؟ چرا؟ 

۱۰۰۰٫۱HCOOH)(HNO۳

با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید. )تعدادی از واژه‌های درون کادر اضافی است.(    32

‌فراورده‌ها - ناهمگن - اتان - واکنش‌دهنده‌ها - فیزیکی - هیدروژنی - شیمیایی - همگن - اتن‌

تنوع عددهای اکسایش از جمله رفتارهای .................. عنصرهاست.

گاز .................. یکی از مهم‌ترین خوراک‌ها در صنایع پتروشیمی است.

در یک سامانۀ تعادلی گرماده، با افزایش دما مقدار .................. در سامانه کاهش می‌یابد.

در ساختار یخ هر اتم اکسیژن به دو اتم هیدروژن از مولکول‌های دیگر با پیوندهای .................. متصل است.

شربت معده، مخلوط ................. است که نور را پخش می‌کند.

5

ت نهایی فصل 1 شیمی دوازدهم
نمونه سوالا

آموزشگاه پرسا



درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.   33

( به‌صورت  است. ( در حالت اکسایش ) V۲۳II[Ar]۳آرایش الکترونی وانادیوم ) ۴d۱ s۲

اتیلن گلیکول و ترفتالیک اسید را به‌طور مستقیم نمی‌توان از نفت خام به‌ دست آورد.

OF۲−۲عدد اکسایش اکسیژن در  برابر  است.

در سلول سوختی هیدروژن - اکسیژن، بخش قابل‌توجهی از انرژی الکتریکی به انرژی شیمیایی تبدیل می‌شود.

هریک از جمله‌های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.    34

کمیتی که یک سامانه تعادلی را از نظر کمی توصیف می‌کند. )ثابت تعادل / ثابت یونش اسید( 

نوعی پاک‌کننده که افزون بر، برهم‌کنش میان ذره‌های آلاینده با آنها واکنش می‌دهد. )غیرصابونی / خورنده(

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.    35

نیروی جاذبه غالب بین مولکول‌های عسل و آب از نوع وان دروالس است. 

 

 با توجه به ساختار پاک‌کننده داده‌شده به پرسش‌ها پاسخ   36
دهید. 

بخش آب‌دوست این ترکیب، چند کربن دارد؟ 

برای تولید این پاک کننده، از چربی یا مواد پتروشیمی استفاده شده است؟ 

آیا این ترکیب در آب‌های سخت قدرت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟ چرا؟ 

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.    37

ژله، نور را پخش می‌کند. 

S)محلول آبی گوگرد تری‌اکسید  اسید آرنیوس است.  )O۳

pHشیر منیزی،  شیره معده را افزایش می‌دهد. 

 با استفاده از واژه‌های درون کادر، عبارت‌های زیر را کامل کنید.    38

‌− CO افزایش ــ حلال چسب− کاهش ــ باز ــ الماس ــ اسید ــ ضدعفونی ــ گرافیت

( یک .................. آرنیوس به شمار می‌رود.  ( یک .................. و محلول آبی باریم اکسید ) SO۳BaOمحلول آبی گوگرد تری‌اکسید )

( باشد، با محاسبه غلظت یون هیدروکسید در یک نوع صابون برابر  مول بر لیتر است. اگر  پوست دست انسان در حدود ) تا    39
نشان دهید آیا این صابون برای شستن دست‌ها مناسب است؟

۱۰−۸
pH۵٫۶۶٫۲

، چند میلی‌لیتر محلول هیدروکلریک اسید  مولار باید با مقدار کافی ( در شرایط  برای تولید  میلی‌لیتر گاز کربن‌دی‌اکسید )   40
از سدیم هیدروژن کربنات واکنش دهد؟ 

‌

۱۶۸CO۲STP۰٫۰۵

NaHC (aq) + HCl(aq) → C (g) + NaCl(aq) + O(l)O۳ O۲ H۲

 نمونه‌ای از محلول خاک یک زمین کشاورزی برابر  است.    41

( را به آن اضافه کنیم؟ دلیل بنویسید.   یا  آ( تعیین کنید برای کاهش میزان اسیدی بودن این خاک، بهتر است محلول کدام ماده )
ب( غلظت یون‌های هیدرونیوم و هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید. 

pH۶

N۲O۵CaO
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با توجه به جدول روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   42
آ( کدام پاک‌کننده‌)ها( صابون مایع هستند؟ 

ب( کدام پاک‌کننده‌)ها( افزون بر، برهم‌کنش میان ذره‌ها با
آلایندها واکنش می‌دهند؟ چرا؟ 

( در آب سخت پ( تعیین کنید کدام پاک‌کننده ) یا 
خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند؟ چرا؟

( در پاک‌کنندۀ ) ت( تعیین کنید بخش )

(، آب‌دوست است یا آب‌‌گریز؟ چرا؟

فرمول ساختاری پاک‌کنندهنام پاک‌کننده

DC

−C۱۲H۲۵ C۶H۴

C

ANaOH

B− COH۲۵ O−K+C۱۷

C−C۱۲H۲۵ C۶H۴

− S NO−
۳ a+

D− CO NC۱۷H۳۵ O− a+

  محلول  مولار اسید استیک را حساب کنید. درصد یونش اسید را  درصد درنظر بگیرید. 43pH۰٫۰۵۲
با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.   44

 

ثابت یونش اسیدفرمول شیمیایینام اسید

هیدروسیانیک اسید

هیدروفلوئوریک اسید

نیترو اسید

HCN۴٫۹ × ۱۰−۱۰

HF۵٫۹ × ۱۰−۴

HNO۲۴٫۵ × ۱۰−۴

کدام اسید قوی‌تر است؟ چرا؟

در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی کدام اسید کمتر است؟ چرا؟

۱در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول  مولار کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟

 

 با توجه به جدول زیر ثابت یونش چند باز در دمای  را نشان داده است، به   45
پرسش‌های زیر پاسخ دهید. 

C۲۵∘

کدام‌یک باز قوی‌تری است؟ چرا؟ 

pHبدون محاسبه بیان کنید که  کدام محلول کمتر است؟ دلیل بنویسید. 

۱۱در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  مولار سدیم هیدروکسید کمتر است یا محلول  مولار دی‌متیل آمین؟ 

محلولی از باریم هیدروکسید با غلظت  مول بر لیتر در دمای اتاق موجود است.   46۰٫۰۱

غلظت یون هیدروکسید را در این محلول به دست آورید.

‌Ba(OH → B (aq) + ۲O (aq))۲ a۲+ H−

pH(log محلول را در دمای اتاق به دست آورید.  ۵ = ۰٫۷)

درستی یا نادرستی جمله‌های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت‌های نادرست را بنویسید.   47

CO(N)هگزان برخلاف آب حلال مناسبی برای اوره  است. )H۲)۲

با توجه به معادلۀ واکنش زیر که در آب سخت رخ می‌دهد، به پرسش‌ها پاسخ دهید.   48

‌۲ ⋯ (A) ⋯ (aq) + CaC (aq) → + ۲NaCl(aq)l۲ رسوب
7
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نماد  مربوط به کدام پاک‌کنندۀ زیر است؟ چرا؟ ‌

‌

A

C (C − CO NH۳ H۲)۱۶ O
−

a+

(۲) پاک‌کننده
C (C − S NH۳ H۲)۱۱ C۶H۴ O

−

۳ a+

(۱) پاک‌کننده
برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی شوینده‌ها، از چه موادی )مواد کلردار یا نمک‌های فسفات( استفاده می‌شود؟ دلیل بنویسید.

( از مواد پتروشیمیایی استفاده می‌شود؟ ۱۲در تهیه کدام پاک‌کننده ) یا 

، دارای  مول یون نیتریت  است. در دمای معین  لیتر محلول نیترواسید    49۲(HN )O۲۰٫۰۳(N )O−
۲

HNO۲معادلۀ یونش  را در آب بنویسید.

)HNO۲غلظت تعادلی  را حساب کنید.  = ۴٫۵ × )Ka ۱۰−۴

، در دمای اتاق برابر یک و  باشد: اگر درصد یونش محلول  مول بر لیتر از اسید    50۱۰−n
HApH = ۴

nمقدار  را محاسبه کنید.

−H+OHنسبت غلظت یون  به  را در این محلول به دست آورید.

8
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    1

( می‌باشد. غیرصابونی، زیرا دارای گروه سولفونات )

، زیرا چربی ناقطبی است؛ پس به بخش ناقطبی پاک‌‌کننده می‌چسبد. بخش 

بله، پاک‌‌کنندگی خود را حفظ می‌کند.

آ( ترکیب  و ترکیب    2

ب( ترکیب 
پ( واندروالسی- زیرا بخش بزرگی از مولکول را بخش ناقطبی )زنجیر بلند کربنی( تشکیل داده است.

ت( ترکیب 

  3

آ( اسید آرنیوس- زیرا با حل‌ شدن در آب غلظت یون هیدرونیوم زیاد شده است.   4
ب(

 

  5

آ( ظرف 
ب( ذرات کلویید درشت‌‌تر از محلول هستند. به همین دلیل، نور را پخش می‌‌کنند.

پ( ظرف 

ت( ظرف 

    6

نیترواسید یا  - ثابت یونش  آن بزرگ‌تر است.

استیک‌اسید - اسید ضعیف‌تری است و میزان یونش آن در آب کمتر است. از این‌رو، غلظت یون هیدرونیوم در محلول  مولار آن کمتر می‌باشد.

    7

فسفات

    8

نادرست - ثابت تعادل تنها با تغییر دما تغییر می‌کند.

نادرست - اکسایش هیدروژن در سلول‌ سوختی بازدهی را تا سه‌ برابر افزایش می‌دهد.

درست

  9

‌

  10

 

 

11  

−SO−
۳

۳

(۱)(۲)

(۱)

(۳)

[ ] = [ ] = = × = ۲ × mol ⋅H+ ۱۰−pH
− →−−−
pH=۳٫۷

H+ ۱۰−۳٫۷ ۱۰−۴ ۱۰۰٫۳ ۱۰−۴
L−۱

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = ۵ × mol ⋅H+ H− ۱۰−۱۴
H− ۱۰−۱۴

۲ × ۱۰−۴
۱۰−۱۱

L−۱

= × درصد یونش۱۰۰
شمار مول‌های یونیده‌شده

شمار کل مول‌های حل‌شده
= × ۱۰۰ = درصد یونش یا%۶۶٫۶۷

۴
۶

(۱)

(۲)

(۱)

(HN )O۲(Ka)

۱

[ ] = =⇒ [ ] =H+ ۱۰−PH
H+ ۱۰−۱۳

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = ۰٫۱mol ⋅H+ H− ۱۰−۱۴
H− ۱۰−۱۴

۱۰−۱۳
L−۱

[ ] =H+ ۱۰−pH
[ ] = = × = ۵ × mol ⋅− →−−−

pH=۵٫۳
H+ ۱۰−۵٫۳ ۱۰−۶ ۱۰۰٫۷ ۱۰−۶

L−۱

[ ][O ] =H+ H− ۱۰−۱۴
⇒ [O ] = = ۲ × mol ⋅H− ۱۰−۱۴

۵ × ۱۰−۶
۱۰−۹

L−۱

KOH → + OK+ H−
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آ( فورمیک اسید   12

ب( هیدروسیانیک اسید- زیرا ثابت یونش آن کوچک‌تر است، پس اسید ضعیف‌‌تری است و میزان یونش آن در آب کمتر است. از این‌‌رو، غلظت یون هیدرونیوم در محلول  مولار آن کمتر
می‌باشد.

    13

صابون

باز - هیدروکسید

    14

، چون کاملاً یونیده‌شده است.

  

    15

[ افزایش یافته است. بازی - زیرا با افزایش مادۀ  غلظت یون هیدروکسید ]

نمودار 

    16

 

    17

گاز هیدروژن

بله- زیرا با آلاینده‌ها واکنش می‌دهد.

تولید گاز، با ایجاد فشار و رفتار مکانیکی، باز کردن مجاری را تسهیل می‌کند.

    18

 زیرا یونش آن به‌صورت کامل است و غلظت یون‌های موجود در محلول آن بیشتر است.

،  بزرگ‌تر یعنی غلظت  بیشتر و  کمتر باشد.

  19

خیر

.

    20

استیک‌ اسید - زیرا ثابت یونش اسیدی کوچک‌‌تری دارد.

( - زیرا اسید قوی‌‌تری است و میزان یونش آن در آب بیشتر است. هیدرویدیک‌ اسید )

  

molKOH = molO ⇒ [O ] = ( ) × ( ) = ۰٫۲۵molH− H− ۰٫۰۵mol

۲۰۰mL

۱۰۰۰mL

۱L
L−۱

= [ ][O ] → ۰٫۲۵[ ] =۱۰−۱۴
H+ H− H+ ۱۰−۱۴

→ [ ] = ۴ × molH+ ۱۰−۱۴
L−۱

۱

HB

درصد یونش= × ۱۰۰
شمار مولکول‌های یونیده‌شده

 شمار کل مولکول‌های حل‌شده
= × ۱۰۰ = %۵۰

۲
۴

HC

XOH−

HCl

[O ] > [ ]H− H۳O
+

۱

pH = − log [ ] = − log ۲ × = ۲٫۷H+ ۱۰−۳

۲L(aq) ×
۲ × mol۱۰−۳

H+

۱L(aq)
× × = ۰٫۲۱۶g

۱molN۲O۵

۲molH+

۱۰۸gN۲O۵

۱molN۲O۵
N۲O۵

HX

HAPH[O ]H−[ ]H+

pH = − log[ ] = −log۷ × = ۴٫۱۵H+ ۱۰−۵

= [ ][O ] → ۷ × [O ] = → [O ] = ۱۴٫۲ ×۱۰−۱۴
H+ H− ۱۰−۵

H− ۱۰−۱۴
H− ۱۰−۱۱

HI

[ ] = ۰٫۰۱molH+ L−۱

K =
[ ][HCO ]H+ O−

[HCOOH ]
→ ۱٫۸ × یا= ۱۰−۴

→ [HCOOH ] = ۰٫۵۵mol
(۰٫۰۱)۲

[HCOOH ]
L−۱
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    21

درست

درست

درست

نادرست، در واکنش‌های شیمیایی، با استفاده از کاتالیزگر آنتالپی واکنش ثابت می‌ماند.

نادرست، هرچه ثابت یونش یک باز کوچک‌تر باشد، رسانایی الکتریکی محلول آن در شرایط یکسان، کمتر خواهد بود.

    22

چون کلسیم‌ اکسید، یک اکسید بازی است و در آب تولید یون هیدروکسید می‌کند.

زیرا این نمک‌ها با یون‌های کلسیم و منیزیم موجود در آب‌های سخت واکنش می‌‌دهند و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه جلوگیری می‌کنند.

    23

درست

    24

زیرا این نمک‌ها با یون‌های کلسیم و منیزیم موجود در آب‌های سخت واکنش می‌دهند و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه جلوگیری می‌کنند.

زیرا موادی که سبب گرفتگی این لوله‌ها و مجاری می‌‌شوند، خاصیت بازی دارند. پس هیدروکلریک اسید در واکنش با این مواد فراورده‌های محلول در آب یا گاز تولید می‌کند و لوله‌ها
و مجاری باز می‌شوند.

    25

باز - هیدروکسید

    26

نادرست - ذره‌های موجود در کلویید درشت‌تر از محلول هستند و به همین دلیل نور را پخش می‌کنند.

    27

نادرست. ذره‌های موجود در کلویید درشت‌‌تر از محلول هستند. به همین دلیل، نور را پخش می‌کنند.

    28

گاز هیدروژن

بله، زیرا با آلاینده‌ها واکنش می‌دهد.

تولید گاز، با ایجاد فشار و رفتار مکانیکی، باز کردن مجاری را تسهیل می‌کند.

  29

ذر‌ه‌های ریز ماده

ضعیف 

  30

 و یک یون  تشکیل می‌شود که در بین پاک‌کننده‌ها فقط پاک‌کننده 
 

پاک‌کننده‌های غیرصابونی از یک بخش متیل که با  نمایش داده می‌شود، یک بخش بنزن 

این بخش‌ها را دارا است. 

با پیش‌فرض اینکه قطبی در قطبی و ناقطبی در ناقطبی حل می‌شود که به‌ترتیب تفسیر آب‌دوست و آب‌گریز است قسمت هیدروکربنی که فقط از کربن و هیدروژن درست شده است را

آب‌گریز و قسمتی که دارای اتم  و یون است را بخش آب‌دوست گویند. 

پاک‌کننده زیرا وقتی در آب حل می‌شود به‌صورت  تفکیک می‌شود و  با اسید چرب واکنش داده طبق واکنش زیر به صابون تبدیل می‌شود. 

  31

 و 

 زیرا یک اسید ضعیف است و در آب به‌طور کامل یونیده نمی‌شود. 

 زیرا ثابت یونش بزرگ‌تر دارد ولی دقت شود چون غلظت هر دو محلول برابر است پس از گذشت زمان نسبت تولید مقدار فراورده‌ها با هم برابر می‌شود. 

  32

شیمیایی

اتن

RSO۳D

O

NaOH → N + Oa+ H−Na+

+ NaOH → RCOONa + OR − COOH
  

اسید چرب

H۲

SH۲ O۴HNO۳

HCOOH

HNO۳

11

ت نهایی فصل 1 شیمی دوازدهم
نمونه سوالا

آموزشگاه پرسا



فراورده‌ها

هیدروژنی

ناهمگن

  33

آرایش خود  به‌صورت  است و بار  مثبت به‌صورت  است. پس نادرست است.

درست

  تا نادرست است زیرا  خاصیت نافلزی بیشتری نسبت به  دارد. پس ابر الکترونی را به‌سمت خودش می‌کشد و باری که روی اکسیژن می‌ماند به‌ازای هر  برابر  است.

فلوئور داریم پس عدد اکسایش  برابر  است.

نادرست است زیرا سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است، پس طبق خواص سلول‌های گالوانی می‌توان نتیجه گرفت که انرژی شیمیایی به انرژی الکتریکی تبدیل می‌شود.

    34

ثابت تعادل

خورنده

    35

نادرست. نیروی جاذبه غالب بین مولکول‌های عسل و آب از نوع هیدروژنی است. 

    36

یک کربن

چربی 

،  رسوب تولید می‌کند. مثل  خیر زیرا با یون‌های موجود در آب سخت 

     37

یک کلوئید است. 

اکسید نافلز است یا در آب غلظت یون هیدرونیوم را افزایش می‌دهد. 

زیرا شیر منیزی یک باز است. 

  38

  اسید ــ باز

بله مناسب است.    39

‌

  40

آ(  ــ زیرا اکسید‌های فلزی در آب خاصیت بازی داشته و تولید یون هیدروکسید می‌کنند.    41
ب( 

‌

‌

 )صابون‌های حاوی پتاسیم و آمونیوم، مایع هستند.( آ( پاک‌کنندۀ    42

ب( پاک‌کنندۀ  ــ زیرا یک پاک‌کنندۀ خورنده است. 

پ( پاک‌کنندۀ  ــ زیرا پاک‌کنندۀ غیرصابونی است و با یون‌های موجود در این آب‌ها رسوب نمی‌دهد.
ت( آب گریز ــ زیرا ناقطبی است. 

  43

      

V۲۳[Ar]۳ ۴d۳ s۲۲[Ar]۳d۳

FOF+۱۲

O+۲

C )a۲+(Mg۲+(R − COO Mg)۲

[ ][O ] = ⇒ [ ] = = mol ⋅H+ H− ۱۰−۱۴
H+

۱۰−۱۴

۱۰−۸
۱۰−۶

L−۱

pH = − log[ ] = − log = +۶H+ ۱۰−۶

۱۶۸mLC × × × = ۱۵۰mLHClO۲
۱ molCO۲

۲۲٫۴L CO۲

۱mol HCl

۱mol CO۲

۱L HCl

۰٫۰۵molHCl

CaO

[ ] = = [ ] = mol ⋅H+ ۱۰−pH
− →−−
pH=۶

H+ ۱۰−۶
L−۱

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = mol ⋅H+ H− ۱۰−۱۴
H−

۱۰−۱۴

۱۰−۶
۱۰−۸

L−۱

B

A

C

[ ]H+ = M ⋅ α= ۰٫۰۵ ×
۲

۱۰۰
= mol ⋅۱۰−۳

L−۱ pH = − log[ ]H+ ⇒ pH = − log ۱۰−۳
= ۳
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    44

هیدروفلوئوریک اسید ثابت یونش آن بزرگتر است.

هیدروسیانیک اسید میزان یونش آن در آب کمتر است و غلظت یون‌ها در محلول آن کمتر است.

هیدروفلوئوریک اسید

  45

سدیم هیدروکسید. چون ثابت یونش بازی بزرگ‌تری دارد. 

آمونیاک. چون باز ضعیف‌تری است. 

دی‌متیل آمین 

  46

ص

‌

  47

نادرست ـ آب برخلاف هگزان حلال مناسبی برای اوره  است.

  48

( زیرا صابون با یون‌های کلسیم و منیزیم رسوب تشکیل می‌دهد. پاک‌کننده )

نمک‌های فسفات ـ زیرا این نمک‌ها با یون‌های کلسیم و منیزیم موجود در آب‌های سخت واکنش می‌دهند و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه جلوگیری می‌کنند.

) پاک‌کننده )

  49

     

‌

  50

           

‌

۰٫۰۱mol ⋅ Ba(OH × = ۰٫۰۲mol ⋅ OL−۱ )۲
۲molOH−

۱molBa(OH)۲
L−۱ H−

pH = − log ۵ × → pH = ۱۲٫۳۱۰−۱۳

(CO(N )H۲)۲

۲

۱

HN (aq) ⇌ (aq) + N (aq)O۲ H+ O−
۲

[ ] = [N ] = = ۰٫۰۱۵mol ⋅H+ O−
۲

۰٫۰۳mol

۲L
L−۱

= ⇒ ۴٫۵ × = ⇒ [HN ] = ۰٫۵mol ⋅Ka

[ ][N ]H+ O−
۲

[HN ]O۲
۱۰−۴ (۰٫۰۱۵)۲

[HN ]O۲
O۲ L−۱

[ ] = = mol ⋅H+ ۱۰−pH ۱۰−۴
L−۱

%a = × ۱۰۰ ⇒ ۱ = × ۱۰۰ ⇒ n = ۲
[ ]H+

M

۱۰−۴

۱۰−n

[ ][O ] = ⇒ [O ] = = mol ⋅ → = =H+ H− ۱۰−۱۴
H− ۱۰−۱۴

۱۰−۴
۱۰−۱۰

L−۱ [ ]H+

[O ]H−

۱۰−۴

۱۰−۱۰
۱۰+۶
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